



58天收治515名患者

山东援助湖北医疗队第四批返鲁人员314人归来

本报济南3月30日讯(记者 李钢 黄翔) 30日下午,山东省援助湖北医疗队第四批返鲁人员共计314人乘坐包机从武汉返回济南。

据悉,此次返回山东的医疗队是山东省第三批和第十二批援助湖北医疗队。2月2日,作为我省首批援助武汉的医疗队,山东省第三批援助湖北医疗队到达武汉。2月11日,随山东省第九批援助湖北医疗队一同到达武

汉的12名医生补充到第三批医疗队。

2月4日,医疗队正式进驻同济医院中法新城院区C7西病区。经过58天的日日夜奋战,共收治96名重症、危重症新冠肺炎患者。其中,治愈81人,转出12人。

山东省第十二批援助湖北医疗队于2月20日抵达武汉。2月25日下午,山东第十二批援助湖北医疗队中15人组成的临时医疗班向武汉市金银潭医院进发,共收治99名重症、危

重症新冠肺炎患者。随后该批医疗队又分别派出两支分队前往武汉市第三医院、武汉市江夏区第一人民医院支援。其中江夏区第一人民医院50名医护人员接管重症病房,累计救治21名危重患者。截至3月27日,全队共救治患者419名,圆满完成医疗救治任务。

30日下午4点,飞机抵达济南,经水门礼后平安落地。据了解,两支医疗队返回山东后,将到定点宾馆进行隔离休整。

去时冬萧疏 归来春繁盛

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者记录武汉战疫的58个日夜



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李钢 黄翔

很多事没来得及交代就踏上了征途

3月29日上午10点,山东省第三批援助湖北医疗队的队员们接到了正式的返程通知,心里五味杂陈,有返乡的激动,有离别的伤感,更有对武汉的祝愿。

整理行囊,当医疗队队员陈海荣看到出征前亲朋好友准备的物资时,他的心再次澎湃。

2月2日上午10点半,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者和他们在济南遥墙国际机场相逢,与其他100余位队员一起飞赴武汉,以第一视角见证这场非凡战疫的经过。

登上赴武汉的飞机坐定后,队员许霞才挤出时间给爱人打电话交代孩子的事。记者恰巧坐在她旁边,她头天晚上接到通知,十来个小时后就和战友上了飞机,很多事没来得及交代。

妻子即将临盆的宋明浩、孩子还没满月的常文胜、父亲去世不久的苑东欣……120多位队员,带着牵挂和嘱托,踏上了支援武汉的征程。

继他们之后,2月6日,山东省第四批援助湖北医疗队35名护士到达武汉火车站。2月7日,山东省第五批援助湖北医疗队131名医护人员到达武汉天河机场……2月20日,山东省第十二批援助湖北医疗队到达武汉,分赴武汉市金银潭医院、武汉市第三医院、江夏区第一人民医院等地支援。

为尽早收治患者 提前进驻病区

为尽早收治患者,2月4日晚上9点,第三批医疗队首个班次9名医护人员由党员、护理组长李敏带领,提前一天入驻同济医院中法新城院区C7西重症病区。去医院的路上,队员们一遍遍默念着防护服的穿脱步骤。

任务繁重。根据国家卫健委通报,2月4日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团新增确诊病例3887例。

应收尽收,应治尽治,这是一场与时间的赛跑。为让更多患者得到及时集中救治,当地很快建成了十余所方舱医院,这可谓创造了“方舱速度”,而山东医疗队从抵达至入舱也做出了“山东



30日下午,山东援助湖北医疗队第四批返鲁人员抵达济南机场。 通讯员 孙刚 摄

来时萧疏,离时繁茂。自2月2日山东省第三批援助湖北医疗队抵达武汉以来,陆续有7批8支队伍先后投入到武汉保卫战中。在大家的努力之下,武汉重现生机。山东医疗队住地的树木,见证了他们在武汉战疫的58个日日夜夜。而作为时代记录者的我们,也随队在一一线以第一视角见证了这场非凡战疫的经历。

速度”。

刚刚抵达武汉的第八批医疗队休息了两三个小时就投入了工作。领队吕涌涛介绍,他们与当地及其他省的医疗队紧密配合,共同协作,很快完成了相关准备工作。2月11日下午4点,第八批医疗队就正式开舱接诊患者。第一批就收治了330名病人,很快病床基本收满。此时,距离医疗队入住酒店不足30小时。

收治的病人中 重症患者超65%

除方舱医院外,山东医疗队在武汉接管的大多是重症病区,收治的重症、危重症占比超过65%。

对重症、危重症患者的救治会不可避免地有高风险操作。在同济医院光谷院区,麻醉科医生组成了一支“插管急救小分队”,其中2人来自山大二院、5人来自青大附院。山大二院的冯昌就是其中一位“插管突击手”。

“插管治疗,我们要直接接触患者的呼吸道。”冯昌说,“插管时,患者有可能会呛咳,体内的痰有可能出来,形成气溶胶,喷射到周围,负责插管的离得最近,肯定是最先受到攻击。”

“初到科室,24个病人中,有14个病危、10个病重……病情之危重出乎我们的想象。”支援武汉市金银潭医院的山东医疗队“尖刀班”班长宋建伟说。

为提高救治成功率,第五、六批医疗队充分利用自带的ECMO、呼吸机等设备,积极自主

开展有创呼吸机和CRRT(连续肾脏替代疗法)治疗,成立危重症患者管理小队,专门负责呼吸机和CRRT治疗的病人管理。

中西医结合也是我省医疗队开展医疗救治的特色之一。例如第十二批医疗队,在领队、省卫健委中医药管理处处长贾青顺的带领下,成立了中医组,结合患者的体质、病情、症状,辨证施治,一人一方。

针对疑难和危重症患者,医疗队成立了由国家专家组和省内多名中医知名专家组成的强大后援团,每三天前后方的中医药专家进行一次中医床边和远程会诊。住院患者的中医药使用率达到95%以上,有效提高了治愈率,降低了患者病亡率。

累计收治患者1897例 病亡率仅为0.68%

经过半个月的艰苦努力,喜讯不断传来。2月17日,山东省第三批援助湖北医疗队所负责的同济医院中法新城院区C7西病房,3名新冠肺炎康复患者顺利出院。这是我省援助湖北医疗队在武汉治愈出院的首批患者。

感人瞬间每天都在上演。在东西湖方舱医院,医疗队员桑园在护理病人时,发现一名高三学生没有手机上网课。她就从老家买了部手机,送给那个孩子。

3月4日,汉阳国博方舱医院里9岁的小雯雯康复出院。她本来和爸爸一起住在方舱,后来她爸爸病情变化转院,她自己在舱内住了好几天,第八批医疗队队员



患者给医疗队员王艳艳点赞。(资料片)

对她特别关照。准备发车离开时,小雯雯强忍住哭声,大声说道,“我替武汉谢谢你们。”

在医疗队的精心治疗和护理下,越来越多的患者康复出院。3月7日,第四批医疗队所在的东西湖方舱医院休舱;3月8日,第八批医疗队所在的汉阳国博方舱医院休舱。

3月26日,第三批医疗队负责的同济医院中法新城院区C7西重症病房清空,暂时关闭。当天,第十二批医疗队所在的武汉市金银潭医院、武汉市第三医院、武汉市江夏区第一人民医院也顺利完成了交接。3月29日,第六批、七批医疗队所负责的同济医院光谷院区的三个重症病区也全部清空,暂时关闭。

截至3月29日20时,山东省援助武汉医疗队累计收治患者1897人,重症、危重症患者605人,病亡率为0.68%,处于较低水平。

被按下暂停键的武汉 正在加快复苏

在武汉的近两个月时间,除了亲眼看到越来越多的患者康复出院,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者同时也见证了这座英雄城市的快速复苏。

3月18日,武汉市迎来了首个“双零”日。当天,武汉发布通知,允许居民分批、分时段、分楼栋,在小区内进行非聚集性的个人活动。

次日,武汉市相关部门再次发布通知,在继续保持社区团购的基础上,有序开放居民生活物资供应商业网点,无疫情小区内,每户每天可派一人,在所在无疫情社区范围内购物。

3月20日,记者发现,市内路口检查站已撤掉,路上的车辆开始增多。3月23日,武汉地铁、车站等进行集中消杀,100多条公交线路开始空车试跑。

此后路上的车一天多过一天,外卖小哥也逐渐多了起来。3月24日,湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告,明确从4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施,有序恢复对外交通,离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。

3月28日,武汉地铁6条线路首次恢复运营。当天下午,记者在2号线和4号线的洪山广场站看到,不少居民有序乘坐地铁外出。而此前3月25日开始,武汉100多条公交线路恢复运营。

医疗队住所外的树木,从来的凋敝,逐渐变得苍翠,路两侧的樱花也已盛开。这座被按下暂停键的城市,正在重启播放。

祝福这座英雄的城市!